

公共场所配套服务关乎美好生活

H 海南观察

■ 饶思锐

机动车的快速增加,让停车难成为整座城市的困扰,而在医院则体现得尤为明显。在海口各大医院门口,经常可以看到等待进院停车的车辆排成一条长龙,有时排队进入医院就可能耗时半个小时,不仅影响患者及时就医,道路交通也受到影响。(11月8日《南国都市报》)

医院停车难成为常态,有客观原

因,也有其自身存在的问题。随着经济社会的发展,汽车保有量持续上升,开车去医院看病的人数也节节攀升,加之医院在规划布局时缺乏远见,存在停车位规划不足、内部交通环线设计不合理等历史遗留问题,同时,相关部门对医院周围交通的管控、引导也不尽如人意,诸多因素叠加,使得医院停车难成为常态。这不仅影响群众的看病效率,也对医院周边交通产生影响,使得群众颇有怨言。

类似这样的问题,在不少公共场所都存在。如有的学校、车站、公园、办事机关等单位停车位一位难

求等,这些问题有的是受客观因素制约,有的则是受规划滞后等历史因素影响,尚且情有可原。但有一些公共场所气势恢宏、装修华丽,硬件设施建设十分超前,但是与之相配套的公共服务则迟迟没有跟上步伐。如一些公共服务企业和办事机关缺少供群众休息的坐椅,卫生间仅供内部员工使用,不提供饮用水等,有的公交站台没有遮阳棚,有的公共场所通讯信号较弱,有的企业禁止非机动车进入,诸如此类,不胜枚举,这些问题与基础设施的建设并无关系,而是相关企业、单位公共服务理念不到位造成的。比

如,有的工作人员精神懈怠、能力不足、脱离群众,缺少一颗利民、为民之心,不能事事时时设身处地为群众着想;有的工作人员责任心不强,对群众的呼声、意见置之不理,不管不问;甚至有的工作人员素质低下,对反映问题的群众恶言冷语、敷衍了事;还有领导存在“多一事不如少一事”的惰性,或者乐得得过且过,安于现状,不思进取,缺乏直面问题和解决问题的勇气……这些问题,都在不同程度上疏远了群众。

党的十九大提出,要完善公共服务体系,不断满足人民日益增长的美好生活需要。这就是希望我们以人民为

为中心,始终把人民利益摆在至高无上的地位,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。公共场所是服务人民的场所,是人民生活中不可或缺的组成部分,可以说公共场所的硬件建设和公共服务配套的完善,直接关系着人民群众的幸福感、获得感。因而,在公共场所的建设管理上,我们必须要合乎时代潮流、顺应人民意愿,不断解决群众呼声强烈的问题,不断完善相关服务配套,有些可以马上就解决的问题要马上就办,有些需要统筹考虑、从长计议的问题也要早日列入议事日程,不断为人们创造便捷、舒适的生活。

H 新华时评

治理秸秆焚烧要有农民视角

■ 邹大鹏 王建

农业大省黑龙江近期多次发布霾预警。有群众反映,闻到了“烧秸秆味儿”。秸秆焚烧污染环境是广大农村长期存在的老大难问题,背后是当地农村生活改善、农业生产高速发展与秸秆资源有效利用不足之间的矛盾。要破解这个难题需要有农民视角。

记者在农村调研时发现,随着农村基础设施的日益完善和农民生活水平的不断提高,农村洁净能源和秸秆替代品逐渐普及,很多牧场直接用青贮玉米做饲料,土地流转集约化经营、产能提高后,过去可以拿来生火、取暖、喂牛羊的秸秆,如今不吃香了。

此外,由于“不划算”,农民有效回收利用秸秆也没积极性——一方面销路难找,即便找到回收企业,人力和运输成本高,只能是赔本赚吆喝;另一方面,秸秆还田要依靠大型农业机械在收割中粉碎深埋,这些“大家伙”的购买和租用价格不菲,小农户负担不起。烧了还田是农民无奈的选择。

烧,污染环境;不烧,没法种地。小秸秆暴露出农业生产方式转变过程中农业社会化服务存在的短板。破解这个难题的钥匙在于让农民觉得划算,设身处地为农民着想,健全农业社会化服务体系,实现小农户和现代农业发展有机衔接。

一些农民期盼,政府能出台类似“粮食直补”的“秸秆补贴”政策,将实惠直接发放给农民,鼓励更新配套粉碎机等农机具,或组建合作社购买农机服务,将秸秆在收割阶段直接消化。

同时,政府部门还应加大投入,重点解决秸秆处理中的农业设施不足和秸秆加工生产成本高的问题;鼓励生物燃料、可降解包装材料等高新技术企业在村屯附近布点;完善物流体系和半径规划,提升秸秆附加值和销售价格,让秸秆变废为宝,成为农民新的增收项目。

H 微评

①@人民日报:记者节,无须一味自我感动。记者节又至,向每位新闻工作者致敬。但我们深知,可以抒情,无需煽情,更不能矫情。有志向的记者不会沉湎于过去的荣光,一味自我感动;自我严格要求的记者,会继续俯下身、沉下心,将新闻写在大地上,推出更多有思想、有温度、有品质的作品。

②@中国青年报:扯着国学的“皮”,丢了教育的“魂”。豫章书院的龙鞭刚刚收起,小学家委会竞选的喧闹声就响了起来,你来我往的舞台上,背景迥异的人共同演了一出教育魔幻大戏。在这个问题上,先进的制度和理念固然重要,但更重要的,还是让这个飞速发展的社会给教育留一点空间,不要用你输我赢的丛林规则死死拽住教育不放。

③@法制网:全面追责有利于树立招聘公信力。近日,人社部印发《事业单位公开招聘违纪违规行为处理规定》,对公开招聘中存在的违纪违规行为作出明确规定。事业兴衰,唯在用人。对于事业单位来说,明确好招聘环节的违规违纪成本,有利于正风肃纪,有利于公平公正。期待此规定能严格落实,使事业单位公开招聘更具公信力,使事业单位能够更合理地选人用人。



推销别推过了头

一次付款,终生享用,还有这等好事?近日,有网友发现在某电商平台上,一个酒类商家推出了“一生一世的酒”,客户在“双十一”当天支付11111元,即可每个月收到商家寄送的一箱酒,直至客户过世。如果购买人5年内发生意外,可以提供直系亲属身份证信息以继续享受服务。

“双十一”临近,商家纷纷应机而动,使出浑身解数各式推销,企图从中分一杯羹。这不,竟有商家推出让人大跌眼镜的“一生一世的酒”。该促销看似实惠,可细细琢磨,猫腻颇

多。现在包票打得很响,但一生一世毕竟成本高昂,商家是否真正承担得起?再者说,时间如此之长,如果商家破产了,或者商品质量跟不上,消费者又该找谁理论?打折促销无可厚非,但推销不能推过了头,一味地只想从顾客兜里圈钱。这正是:

电商狂多噱头,
一生一世终身酒;
商家无利不起早,
奇葩推销让人愁。

(图/朱慧卿 文/邓瑜)



扫描二维码
关注“海南观察”
“码”上读懂海南

本版言论只代表作者个人观点

值班主任:董纯进 主编:蔡佳倩 美编:王凤龙

关注儋州农业品牌系列之 光村沙虫

光村沙虫走向产业化发展,计划打造沙虫主题公园

光村沙虫:沙子里选出的“代言人”



海南光村湾实业有限公司300亩沙虫养殖场一角。



海南光村湾实业有限公司沙虫养殖场的沙虫。

到儋州游玩,有一种美食不容错过,那就是光村沙虫,其貌不扬但却极其美味,让品尝过的人一想起沙虫的鲜美,便不由得垂涎三尺。光村沙虫于2016年获得儋州“十大名菜”入选奖,加上营养价值丰富,富有“海洋虫草”的美称。

但由于野生沙虫的数量有限且难以满足市场的需求。为此,海南光村湾实业有限公司经过5年养殖研究,现已掌握沙虫生长育苗过程,实现沙虫人工养殖,借助沙虫产业,儋州计划打造光村沙虫主题公园。

沙虫味美,产量供不应求

说到光村,很多人会想起那长约25公里沙质雪白细腻的银滩与鲜美的沙虫。自泊潮港湾至西北面的沙井湾,榕桥江在此入海,淡水与海水交汇处正是优质沙虫生长的绝佳地点。

沙虫又名格星虫或光裸星虫,俗称“沙虫”,是我国南方海产珍品。它的形状很像一根肠子,呈长筒形,体长约10厘米至20厘米,且浑身光裸无毛,体壁纵肌成束,每环肌交错排列,形成方块格子状花纹。沙虫虽然没有海参、鱼翅等海产品名贵,但味道鲜美脆嫩,为海参、鱼翅所不及。

儋州光村镇出产的沙虫以其肥美、嫩滑的口感成为儋州特色美食的代表,也是近年来儋州市精心打造九大农产品品牌之一。

儋州光村湾有25公里的海岸线,有2万多亩的海滩可采挖沙虫。由于湾内地势平缓,水流相对缓慢,适应海产品的生长,再加上入海河流多,在咸淡水交界的海区,生物链丰富,海洋生物的营养源多,给靠吃硅藻的沙虫提供了丰富的饵料,使光村湾出产的沙虫,品质最为优良。

在儋州市光村镇,人们自古以来就有赶海挖沙虫、吃沙虫的习惯。每当太阳刚从海平面升起,当地沿海渔民就迎着朝阳出发,他们趁着潮汐褪尽,风平浪静之时,在光村湾的海滩上采挖沙虫。一方水土养育一方人,对于他们来说,是

人工化养殖,成为了光村镇唯一的一家规模化养殖的企业。

在光村镇屯积村的光村湾沙虫产业

化养殖示范基地,300亩的虾塘已经完

全被改造成了沙虫养殖基地。“光村沙虫

是海产精品,也是我们光村镇的特色品

牌,看着野生的沙虫日益减少,以及广阔

的需求市场,我就萌生了人工养殖沙虫

的想法”。海南光村湾实业有限公司的

负责人王博文介绍道。于是从2010年

开始,养虾多年的王博文把所有的注

意力都投入到沙虫的人工培育。

五年的时间,王博文投入上千万元

进行研究以及虾塘改建,终于在沙虫生

长环境,沙虫所需营养物质以及种苗培

育等方面取得突破,人工养殖沙虫取得

成功。养殖沙虫利用光能技术、微生物

技术,把天然有机物转化成为沙虫饵料,

使沙虫成为有机食品。

以前是人工挖,现在是水枪冲,我们采

取抓大留小模式,对合格的沙虫进

行捕捉,对幼小不合格的进行放生养

殖。养殖场利用生物技术修复沙虫生

活环境,采取不投料,不用药,保护好养

殖环境,保证沙虫品质。”王博文说。

在水流的冲击下,一条条可爱的沙

虫很快浮出水面,工人们忙着打捞个头

大的,那些个头小的则迅速钻进沙子里

面。王博文解释说,为了躲避天敌的侵

袭,沙虫在很小的时候就必须练就快速

钻沙的本领,而养沙虫的沙粒要适中,含

沙量要达到85%以上。据他介绍,公司

已建成高标准的沙虫养殖基地,可常年

全天候采捕和供应沙虫产品。

说起光村沙虫的经济效益,王博文

说:“这沙虫好养,它吃微生物,不用投

喂饲料,只须种苗成本,投苗时间主要

在每年清明节前后,由于光村海滩沙质

水质都好,所以养出来的沙虫质量好。”

现在,该公司养出来的沙虫肉厚、脆,

易去沙,味道十分鲜美,已成为市场上的

抢手货。

如今,王博文除了300亩的基地养

殖,还有1000亩的滩涂养殖场,去年公

司生产的沙虫产品有5万斤左右,今年估

计能达到20多万斤,但即使这样,也还是

供不应求。据了解,该公司的沙虫产品

目前以省内市场为主,新鲜的沙虫市

场价格达到50元—60元/斤,而沙虫干的

市场价格则达到800元—1200元/斤。

沙虫公园,助推多产业融合发展

现在,王博文的沙虫养殖技术日趋成熟,扩大生产基地、增加产能、提高产量成为了下一步的工作重点。王博文说,打算利用光村海滩涂资源,开发海洋牧场,指导周边沿海村庄村民及贫困户参加海滩涂养殖沙虫,利用2年的时间规划完成光村湾5000亩海洋牧场建设,使光村湾沙虫年产量达250万斤,年产值达1.5亿元,帮助当地群众脱

贫致富。

除此之外,王博文计划再投入资金3000万元,建设1000亩高标准沙虫生态“育苗+培训”基地,每年预计培育4亿至5亿尾光村沙虫良种良苗。并带动光村湾沿海6个村约2890户农户,利用光村湾海滩涂资源,采取“苗种供应+示范养殖技术指导+产品回收”及“合作社+农户+产品回收”经营管理模式,扩大光村镇沙虫养殖产业,助推光村沙虫养殖经济可持续发展。

“光村镇屯积村靠近海边,我们要依靠沙虫产业,建设休闲客栈、采摘体验、美丽乡村等游玩住的多产业综合体”王博文表示,还要投入2000万元资金建设沙虫深加工食品厂,拓宽沙虫销路,增加收益。除了建设高标准的沙虫养殖基地,可常年全天候采捕和供应沙虫产品外,还将接纳游客到养殖基地和沙滩亲身体验沙虫采捕、观摩加工,品尝美味的沙虫,打造出光村湾“沙虫王”的品牌形象,形成现代沙虫文化休闲体验观光园。

据了解,光村沙虫主题公园项目定址在光村镇屯积村,此项目将打造集沙虫产业化生产、捕捞体验、科普观光、美食养生、亲子游乐、海滨休闲和古村度假为一体的中国首个沙虫主题文化园区、沙虫文旅创意基地。该项目在全省具有独创性、唯一性和稀缺性,符合国家产业政策、海南省经济和社会发展规划、海南全域旅游规划和儋州的发展实际。该项目还是儋州现代农业核心基地项目的启动项目之一,也是儋州产业扶贫项目之一。

对此,光村镇相关负责人也表示,市政府将按照一镇一品规划,投入资金,把该基地打造成为现代沙虫观光园,打造沙虫品牌,让游客体验沙虫文化,进一步带动光村镇老百姓就业。“沙虫产业,给光村带来的不仅仅是财富,更是把光村推介出去,做大做强海文章,提升光村经济实力的一个良机。”

本版策划/周月光
撰文/陈栋 图/舒晓